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Близька до народних джерел і п’єса “Мелодія”. Вона пройнята інтонаціями і ладовими забарвленнями 
української пісенності (оспівування тоніки, пентатонічні звороти, поспівки у натуральному і 
гармонічному мінорі, ладова перемінність, мелодичне варіювання). 

Найчастіше мислення композитора виявляється у творчому осмисленні виражальних можливостей 
народної пісні, що робить музику Косенка особливо привабливою. Так, майже у всіх п’єсах альбому 
зустрічаються і ритмічна варіантність мелодичного руху, і вкраплення підголосків, і рух мелодії паралельними 
голосами, і плагальність гармонічних зворотів, і неквадратність побудови музичної думки. Слід відзначити також 
і застосування народних ладів: дуже часто в альбомі зустрічаються елементи дорійського, фрігійського, 
лідійського ладів, моменти перемінності, тяжіння до паралельних ладів, пентатонічні звороти. Така ладова 
різноманітність дає можливість розвивати художній слух дітей і виховувати їх музичне мислення у народному 
ключі. 

Отже, художнє відображення дійсності проходить у композитора крізь асимільований ним комплекс 
стильових рис народної музики, що набуває особливого значення у наш час – час відродження української 
національної культури. Дитяча творчість Косенка дуже цікава з точки зору педагогічної репертуару. На його 
творах можна розкривати найрізноманітніші теми та поняття курсу “Музика” в початковій школі, розвивати 
музичні та творчі здібності дітей, виховувати любов до музики, літератури, національного мистецтва взагалі. У 
світовій музичній практиці відомо багато творів, що сприяють розвитку та становленню творчої особистості 
юного музиканта. “24 дитячі п’єси” В.Косенка, що послужили матеріалом для дослідження, продовжують 
класичну тенденцію створення музики для дітей і служать взірцем творчого осмислення митцем життя та 
глибокого розуміння почесної місії композитора у музично-естетичному вихованні підростаючого покоління. 

ЛІТЕРАТУРА 
1. Амонашвили Ш.А. В школу – с шести лет // Педагогический поиск. – М.: Педагогика, 1987. – 322с. 
2. Асафьев Б. Вопросы музыки в школе. // Сб. ст., под ред. И.Глебова. – Ленинград, 1926. – 140с. 
3. Державний стандарт початкової загальної освіти // Початкова школа. – 2001. – №1. – С. 27-54. 
4. Савченко О. Дидактика початкової школи. – К.: Абрис, 1997. –415с. 
5. Сухомлинський В.А. Сердце отдаю детям. – К.: Рад.шк., 1985. –559с. 
6. Чуковский К. От двух до пяти. – М.: Просвещение, 1966. – 280с. 

Одержано редакцією 17.02.2003 

УДК: 378.071.5 С.Н.Якимчук  
ПЕДАГОГІЧНІ ПРИНЦИПИ ЕФЕКТИВНОГО ВПЛИВУ МУЗИКИ НА ПРОЦЕС ВИХОВАННЯ 

Є дуже багато чинників, які впливають на розвиток особистості: природні, матеріальні, природа самої 
особистості, мікро- та макросередовище, умови сім’ї, навчального закладу, тощо. Автор посібника ”Теорія і 
методика виховання” С. Г. Карпенчук, синтезуючи різні підходи, до природних чинників віднесла природу 
дитини, природне середовище, природовідповідний характер спільностей людей; до соціальних – різні чинники 
соціалізації дитини: школу, сім’ю, мікросередовище, макросередовище; до духовних – науку, культуру, 
мистецтво, релігію. [3] 

Вперше ідею про можливість розвитку природи людини у напрямку до більш досконалих форм ми 
зустрічаємо в Арістотеля. Продовжує її Я.А.Коменський, який веде мову про властиве людині від народження 
прагнення до знань [4]. Пізніше Песталоцці під впливом Канта вніс етичне починання в ідею саморозвитку, 
створивши теорію “виховання серця”, тобто морального виховання. А.Дістервег поширив ідею саморозвитку 
задатків, бо “виховувати – означає збуджувати”. 

У розвитку і формуванні людської особистості О.В.Духнович розрізняв такі фактори: ”природа 
(натура), наука і звичаї. Природний нахил дістає людина від самої природи, що становить темперамент, але 
науку і звичай дають вправи і наставляння, або виховання”[2]. 

Принцип природовідповідності виховання, обґрунтований видатними філософами, психологами й 
педагогами від Аристотеля до Ушинського. З погляду Г. Сковороди, кожна людина має займати певне місце в 
суспільстві не за багатством чи знатністю, а відповідно своїх природних задатків [6]. В.О.Сухомлинський 
враховував багатогранність природи дитини. Природовідповідність охоплює не лише анатомо-фізіологічні, 
психологічні та вікові, а й генетичні, національні, регіональні та інші особливості людини. [7] Орієнтуючись на 
цей підхід та на систему принципів, що йому відповідає, ми далі обґрунтовуємо цей аспект у контексті 
музичного виховання. 

Зрозуміло, що музичне виховання впливає на розвиток у школярів та молоді певних музичних знань, 
умінь та навичок. Крім цього, акцентується увага на природній схильності, притаманній кожній людині або їй 
властивій. Тому природовідповідний аспект, безперечно, є провідним у контексті музичного виховання. Він 
спрямований на природні здібності, обдарованості, талант, які потребують певних умов для розвитку та 
удосконалення. Тому і принцип природовідповідності займає центральне місце в системі музичного виховання. 
Вивчення музичних здібностей і схильностей дітей , як і будь-яких інших природних задатків, є вихідною 



умовою, що забезпечує ефективний виховний вплив, який у свою чергу дає певний рівень музичного навчання. 
Саморозвиток, спадковість, індивідуалізація навчально-виховного процесу – принципи, які є похідними 
принципу природовідповідності. Умови, що забезпечують їх реалізацію, – це урахування в процесі музичного 
виховання особливостей, пов’язаних із спадковими чинниками, прилучення до різнобічної музичної діяльності 
школярів, представників їх роду (створення сімейних ансамблів, квартетів, дуетів, тощо), урахування вікових та 
індивідуальних особливостей у процесі музичного розвитку школярів. Так, по-різному сприймають музику 
люди, які мають різні темпераментні характеристики й вікові особливості. Вони вимагають і відповідного 
репертуару. Вважається також, що музичний супровід піднімає емоційний тонус людини, який буває різним. І 
музика може використовуватися як лікувальний індивідуальний засіб.  

Серед різноманітних факторів впливу музики значне місце належить її лікувальним властивостям. 
Активно регулюючи механізми центральної нервової системи, музикотерапія дає добрі результати в лікуванні 
психічних, соматичних та особливо тих захворювань, які пов’язані з моторними розладами. 

Уже в VІІІ ст. до н.е. китайський мислитель Конфуцій у своїй “Книзі пісень” розглядав важливі 
проблеми впливу музики на організм людини. У той час особливо зверталася увага на властивість музики 
створювати настрій релігійної побожності, піднесеності, заряджаючи людину енергією та бадьорістю, а також 
утвердженню моралі і соціальної гармонії у суспільному житті. Остання обставина є надзвичайно актуальною і 
в наші дні, коли більшість людей з різних причин перебуває у стані соціальної апатії. 

Принципом індивідуалізації забезпечується добір дітей у хорові колективи, творчі об’єднання, 
диференція їх за індивідуальними вокальними здібностями, тощо. 

Природне середовище, як правило, є важливим чинником, джерелом творчого натхнення природно 
обдарованих людей – представників будь-якого виду мистецтва. Ось чому використання різних аспектів 
природного середовища в контексті музичного виховання – важлива умова, якою забезпечується реалізація 
принципів пізнання “світу на дотик” (за С.Френч); різновіковості (за А.С.Макаренком [5]), що забезпечує 
творчу співпрацю та обмін досвідом, моральні стосунки та спадковість поколінь. Найефективнішим аспектом є 
поєднання різних форм музичного виховання із конкретним природним середовищем. 

Яскравим прикладом такого поєднання є досвід В.О.Сухомлинського. У музиці він вбачав 
найчудодійніший засіб прилучення дітей до краси, добра, людяності. В.О.Сухомлинський бачив одне із 
найважливіших завдань виховання дітей в тому, щоб сприймання музичних творів поєднувалось із сприйняттям 
фону, на якому людина може зрозуміти, пізнати красу музики – тиші полів, шелесту дібров, пісні жайворонка у 
голубому небі, шепотіння дозріваючого колосу пшениці, гудіння бджіл та джмелів. Все це і є музика природи, 
те джерело, з якого людина черпає натхнення, створюючи музичну мелодію. 

У “Школі радості” В.О.Сухомлинського велика увага приділялась слуханню музики – музичних творів і 
музики природи. Перше завдання, яке при цьому ставилося, полягало в тому, щоб викликати емоційну реакцію на 
мелодію і потім поступово переконати дітей, що краса музики випливає з краси навколишнього світу. При цьому 
педагог оберігав дітей від перенасиченості вражень, яке він вважав шкідливим для дітей, оскільки може викликати 
хаос, а потім і зовсім притупити емоційне сприйняття. Видатний педагог використовував не більше двох мелодій 
в місяць, але в зв’язку з кожною мелодією проводив велику виховну роботу, мета якої – пробудити в дітей 
бажання ще і ще раз послухати музику, досягнути того, що кожного разу діти відкривали в творах нову красу. [7] 

Використання “музики природи” як засобу виховного впливу – велика педагогічна знахідка 
В.О.Сухомлинського, одна з найважливіших позицій його педагогічної системи.  

Соціальні фактори, що супроводжуються принципами соціалізації, гуманізації, демократизації, 
родинно-шкільної гармонії, етнізації, реалізуються за умови, коли навчальний заклад є центром соціалізації 
особистості. Школа прилучає до освітньої діяльності різні верстви населення мікрорайону, громадськість. У 
контексті музичного виховання вона реалізує виховний вплив, відштовхуючись від етнічно-національної 
основи, орієнтуючись на музичну класику. Це забезпечує поетапний музичний розвиток дитини до вищих, 
досконаліших рівнів. 

Характер шкільного навчання, стиль взаємин будуються на основі принципу гуманізації та 
демократизації, які забезпечують сприятливий мікроклімат, співпрацю педагогів і школярів, старших і 
молодших дітей. За таких умов реалізується також принцип наступності і спадкоємності. 

Педагогізація сім’ї, громадськості – одна із провідних функцій школи. На цій основі реалізується 
принцип родинно-шкільної гармонії. Одним із вирішальних у процесі формування особистості є засоби 
масової комунікації (радіо, преса, телебачення і т.ін.).  

Духовні чинники, що охоплюють науку, культуру, релігію та різні види мистецтва, виявляються у 
принципах народності (музика, як і будь-який вид мистецтва, завжди бере свої витоки в народі), науковості 
(розвивається до рівня професійності, а тому має певну наукову основу), культуровідповідності (як будь-який 
інший вид мистецтва, характеризує певний рівень культури народу, нації, держави, окремої особи) та 
європеїзму (розвивається та вдосконалюється на прогресивних зразках музичного мистецтва світової цивілізації 
і в свою чергу інтегрується з міжнародним процесом розвитку музичного мистецтва). 

Отже, провідним у процесі музичного виховання є шлях від етнічно-національної основи до вершин 
класичного, загальноприйнятого світовою громадськістю. Духовні чинники забезпечують інтелектуальний, 



моральний, естетичний розвиток особистості, відповідне ставлення до навколишнього світу, свого роду, 
рідного краю, віри, мистецтва; формують уміння цінувати і примножувати духовне багатство країни, життєвий 
досвід дитини, на що теж треба спиратися вихователю, який прагне інтенсифікувати це зростання. Щоб 
осягнути наукові, культурно-мистецькі засади людства, слід більше уваги приділяти науці, формувати у дітей 
прагнення до знань, експериментів, пропагувати знання про відомих представників науки, культури, мистецтва, 
спорту тощо. Люди інтелектуального потенціалу, заслужені митці культури повинні займати місце в нашому 
суспільстві, оскільки саме вони забезпечують і економічний, і духовний розвиток країни. 

На основі принципу науковості розвивається кожне цивілізоване суспільство, а принципом 
культуровідповідності передбачається певний рівень розвитку різних соціальних аспектів, в тому числі і 
музичного виховання. 

Народознавчий підхід в музичному вихованні ґрунтується на всебічному і глибокому вивченні 
культурно-історичного розвитку рідного та інших народів. Ним передбачається прилучення школярів до глибин 
народної мудрості та процесів її динамічного розвитку (діяльнісний та системний підходи до процесу 
виховання). Ці підходи спонукають будувати навчальні програми з музики, застосовуючи принципи ієрархії і 
прогресії. Кожен аспект, що характеризує національне виховання, проектується в розвитку, прогресії, з 
урахуванням передових ідей, досягнень музичної педагогіки та процесів інтеграції в сучасну світову 
цивілізацію [1]. Передбачена тематика репертуару музичного виховання має ґрунтуватися на такій основі: 

- родинно-побутової культури – вивчаються пісні, що характеризують період дитини від етапу народження 
(колискові, ”Пісні моєї бабусі”, “Тато, мама і Я”, “Моя рідня”); 

- етнічній – вивчення пісень, пов’язаних з етнографією певного середовища, природою краю, 
фольклором та народними звичаями, обрядами, національними традиціями тощо; 

- історичній – історичні пісні, пов’язані з певними етапами історії розвитку народу в контексті з іншими 
спільнотами; пісні про національну символіку тощо; 

- краєзнавчій – пісні, пов’язані із Вітчизнознавством: історичним, етнографічним, географічним, 
фольклорним, мистецтвознавчим, які прилучають дітей до героїки минулих епох, трудових подвигів, справ і 
мистецьких традицій дідів та прадідів, їхнього подвижництва в ім’я вільного життя тощо; 

- сучасного пісенного мистецтва – сучасний дитячий репертуар, який відповідає їх віковим та 
індивідуальним здібностям, інтересам, стилю життя; характеризують веселі (мажорний тон), ”трагічні”, комічні 
сторінки їх дитинства, шкільного життя та повсякденних буднів; ознайомлення із різними жанрами сучасної 
музичної творчості, формування адекватного сприйняття, оцінювання живої виконавської майстерності; 

- музичної класики – забезпечення учнів знаннями про музичне мистецтво, яке ввійшло у світову класику; 
формування в них ставлення до класичного як такого, яке вважається довершеним, визнаним світовою 
цивілізацією; ознайомлення із персоналіями, що ввійшли у світову класику, їх музично-пісенними творами, 
життєвим шляхом, який характерний для обдарованих людей і формування в дітей прагнення на цій основі до 
музичної творчості, самовдосконалення, самовираження в процесі організації різнобічної музично-пісенної 
діяльності; 

- духовності – є найвищим рівнем, що характеризує моральний розвиток людини як на просоціальному, так 
і на суто духовному (есхатологічному) рівнях. Використання духовної музики як засобу, що сприяє розвитку в 
школярів сприйняття вищого мистецтва ноосфери. 

Ці принципи реалізуються насамперед у процесі уроку, провідній формі музичної діяльності школярів та 
різних формах позаурочної музичної діяльності. Отже, можна вважати, що підхід, який грунтується на 
природовідповідному поєднанні – музика і природа, музика і людина, музика і я, є найефективнішим.  
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ПИСАНКАРСТВО НА УРОКАХ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА 

Мистецтво писанки є одним із найцікавіших явищ української культури. Проте ми так звикли до 
української писанки, що навіть не задумуємося, що саме вона означає, яка її історія, окрім того, що є гарною, 
прикрашає нам Великодній кошик, свячений стіл і наш дім. Археологічні розкопки доводять, що звичай 
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